

傍晚的贵州建设职业技术学院“一站式”学生社区异常热闹：“速智建造队”的同学们对着智能喷涂机器人的设计争论得热火朝天；“吃什么队”的同学们组队阅读打卡，互帮互助一起学习；“洋芋队”的同学们抱着篮球冲向操场……

这些充满活力的场景，都源于贵州建设职业技术学院创新推出的“伙伴成长计划”。不同于传统的以班级、宿舍为单元，这里的每一个小组都由学生“按兴趣组队、按心意结伴”——喜欢篮球就凑成“运动搭子”，热爱创作就组成“文艺联盟”，怀揣创新梦就聚成“研发小队”。

贵州建设职业技术学院党建引领聚合力，打造“伙伴成长计划”，构建1名党员或班干部组长、2名团员副组长、3名普通成员组成“1+2+3”伙伴互助小组模式，在“自主结伴·自发开展·自我激励·多维成长”的氛围中，将思想政治教育、学业指导、心理关怀、职业发展等融入学生社区日常。

如今，这里不仅有赛场上的摘金夺银，有画板上的创意绽放，更有伙伴间的相互托举，真正实现了“学生在哪里，育人工作就延伸到哪里。”

贵州建设职业技术学院以党建引领聚合力 伙伴成长计划绘就青春成长“星河图”

肖知路



↑ “吃什么”小组发起“不被定义的自己”活动。

← “速智建造”团队成员交流讨论。

(资料图片由贵州建设职业技术学院提供)

从伙伴组队到赛场摘金 点燃青春奋斗引擎

“爷爷当了一辈子的建筑工，以前都是在粉尘环境里作业，长期在这种环境下工作对人的身体健康很不好，我们可不可以打造一款智能的喷涂机器人来解决这个问题？”该校2022级工程造价一班学生杨家钰的一个想法，成了“速智建造”团队诞生的开始。

“那就做起来！”一群志同道合的小伙伴被这个想法吸引在一起，有人擅长编程、有人擅长设计、有人懂市场调研……就这样组建起了“速智建造”团队。

成员们利用课余时间跑工地、访工人，记录下传统喷涂作业的效率短板与安全隐患。

市场调研明确需求方向，产品设计勾勒机器人雏形，反复测试编程，在一次次调试中优化机器人的喷涂精度与操作流程。在专业教师与行业专家的支持指导下，团队打造的智能喷涂机器人雏形初现。

经过不断地完善改进，团队的努力也终于在2025年8月结硕果——凭借这个充满温度与

创新的项目，“速智建造”团队斩获“建行杯”贵州省大学生创新大赛（2025）省赛金奖。

“因为‘伙伴成长计划’，我可以加入这么优秀的团队快速成长。”该校2023级大数据与会计2班学生罗玲说，自己在团队协作中学会用了所学专业知识解决实际问题，个人能力得到了跨越式提升。

从脑海中的一个灵光乍现，到最终将金奖收入囊中，贵州建设职业技术学院始终为学生创意的落地与实现保驾护航。据介绍，该校通过“学生自主+教师引导+专业支撑+学院保障”的模式，一方面鼓励学生自主开展实践活动，另一方面依托学院名师工作室、名辅导员工作室等平台组建专业赋能团队，构筑起全方位的服务“智囊团”，为学生提供精准的专业辅导。在该模式助力下，2024年，该校学生获省级以上技能大赛奖项较上年增长35%，专升本报考率提高20%。

从特长发光到多元绽放 勾勒青春多彩模样

在“伙伴成长计划”的兴趣指引与问鼎摘

星双轨激励机制的引领下，一群群学生因兴趣相聚组队，在辅导员“成长观察员”的个性化指导下，不仅实现了个人技能的突破，更收获了协作与成长的宝贵经验。

因为热爱用镜头记录生活，该校24级大数据与会计2班学生石琪与几位兴趣相投的同学组成了“风雨无阻”团队，用镜头捕捉青春的N种模样。

“我们没有复杂的分工，就是每个人把擅长的事做到最好。”石琪爱拍摄，用镜头记录校园生活里细碎的美好。“风雨无阻”团队另一名成员施雨喜欢剪视频，将一段段粗糙素材编织成情感绵长的视频日记……团队成员各自发挥特长，共同创作了“影像里·和未来的自己”约定短视频，问鼎该校信息管理学院“伴行”伙伴成长计划“星赛季”。

“参与‘伙伴成长计划’，让我对成长与协作有了全新的认知。”施雨说，以前她总觉得剪视频是自己的小爱好，直到这次活动，她才发现自己的技能能帮大家留住美好青春记忆。

这种由兴趣催生的创造力正在校园多点开花。该校2024级大数据与会计2班的“吃什

么”小组成员在一次小组讨论时，聊到“总被别人贴标签”的话题，当即决定发起“不被定义的自己”活动。

设计活动、制作展板……接下来的课余时间，该小组成员发挥各自特长，分工协作。

活动当天，“吃什么”小组将精心制作的展板摆放在食堂、教学楼、图书馆等地，路过的同学纷纷驻足，有人郑重撕下“胖就是不好看”的标签，写下“我运动、我健康，这就是最好的样子”；有人擦掉“性格内向”的印记，贴上“安静思考也是一种力量”。看着展板上的标签逐渐被温暖文字覆盖，组长刘玉华说：“能帮大家找回自信，我们这个活动就是有意义的。”

小组成员互帮互助，一起学习，一起成长。像“风雨无阻队”“吃什么队”这样由兴趣自发凝聚的队伍，正在“伙伴成长计划”的“问鼎摘星”双轨激励机制下蓬勃发展、快速增长。

为助力学生持续成长，辅导员化身“成长观察员”。每月一次的座谈会上，他们认真倾听各小组的进展与困惑，“摘星手册”上，密密麻

麻记录着每个小组的成长轨迹。从“活动创意萌芽”到“实践落地优化”，辅导员会根据每个团队的特点给出个性化建议，帮助成员明确方向、制定更清晰的学习与实践规划。

在这样的机制护航下，学生们成长肉眼可见：不仅团队活动越办越精彩，个人能力也显著提升，更多青春成长的故事在不断上演。

从热爱集结到赛场并肩 跑出成长加速度

“下晚自习后，操场见！”每天晚上，该校2024级电梯工程技术1班学生罗诚都会在“洋芋队”的群里发这句话。因为喜欢打球，几个男生自发组队，一起相约打篮球、跑步、打羽毛球。

“刚开始我体力差。”罗诚说，队友给了自己很多鼓励。“没事，我们一起练！每天晚上跑两圈，慢慢就跟上了。”从那以后，“洋芋队”多了一项“任务”：下晚自习后一起跑步、练体能，周末则集中练习传球、配合。“有人偷懒不想跑，大家就拉着他一起。有人技术差，队员就手把手教。”罗诚说，渐渐地团队的默契越来越足，每个人的进步都看得见。

在该校2024年“一站式”校园灯光篮球赛机电工程分院的比赛中，“洋芋队”一路过关斩将，最终拿到了三人赛组的三等奖。“虽然不是冠军，但是输了一起扛，赢了一起狂，这就是伙伴的意义。”罗诚说。

同样在运动中收获成长的，还有该校2024级电气自动化技术2班学生严青雯所在的“爱拼才会赢队”。“我们都是‘运动迷’，就组队参加了学校的‘男生女生向前冲’‘滚铁环比赛’等各种体育活动。”严青雯说：“以前我做事情总爱半途而废，但和伙伴们一起运动后，我学会了坚持。”在比赛过程中，小伙伴们互相鼓励，团结互助，收获成长。

在贵州建设职业技术学院，“伙伴成长计划”正如一束温暖的光，照亮学子前行的道路，让每个学子都能在互助中找到方向、收获成长，绽放属于自己的独特光芒。“伙伴成长计划”以队伍建设为根基，以学生社区为阵地，将“孤岛式”管理转化为“星式”共生，这种以学生为中心、以朋辈引导为特色的育人模式，真正实现了“学生在哪里，育人工作就延伸到哪里”。

贵州建设职业技术学院将进一步深化品牌建设，探索数字化管理工具，让“一站式”社区成为学生成长路上的温暖星系。

贵州经贸职业技术学院机电工程系党总支 以磐石初心抓党建 以工匠精神育人才

赵成玉 龚成平

锚定品牌内核 筑牢育人根基

“磐石强匠·机修育人”党建品牌的形成，源于贵州经贸职业技术学院机电工程系17年办学积淀与专业特色。

该校机电工程系现开设汽车检测与维修技术、智能网联汽车技术、新能源汽车技术、智能机电技术4个高职专业，建成2个实训中心、13个实训区域及5间理实一体化实训室，为实践教学奠定坚实基础。

在长期办学中，该校机电工程系党总支逐步明确品牌核心内涵：“磐石”既象征中国共产党的坚定信念与稳固力量，又体现精益求精的工匠精神，寓意在党的引领下培育出理想信念坚定、品质坚毅的大国工匠；“机修”依托系部专业特色，是“机修工匠”培养计划的核心；“机修育人”则旨在培育精通技术、传承匠心、服务社会的高素质技术技能人才。

该校机电工程系党总支始终坚守“为党育人、为国育才”初心，围绕学院“双高”建设主线，以“三全育人”综合改革为牵引，深化“三全育人”工程，将立德树人与“匠”字特色紧密结合，为党建品牌建设夯实思想与实践根基。

推进“五维融合” 释放品牌效能

为强化党建品牌的引领力，该校机电工程系党

总支坚持党建与中心工作同频共振，通过“五维融合”将组织优势转化为育人实效和发展动能。

党建+教育教学：发挥党员先锋模范作用，组建教学创新团队，带动校内外教师向党组织靠拢，提升教学与人才培养水平；

党建+管理服务：以党建引领优化系部管理制度，强化教职工自主管理意识，将党建融入管理服务各环节，全方位提升管理与服务水平；

党建+内涵建设：延伸党组织功能至内涵建设领域，以党建引领打造“匠”式人才培养模式，推动校企合作与产教融合走深走实；

党建+师生服务：完善领导干部联系师生制度，开展“我为师生办实事”活动，发挥师生党员作用，精准服务师生，将党建温暖融入人才培养全过程；

党建+招生就业：构建“党建促招生、党建引就业、就业反哺招生”闭环管理模式，通过党员宣讲、导师带徒等举措，切实提升招生与就业的质量。

此外，该校机电工程系党总支还同步打造机电“匠”文化长廊，营造浓厚育人氛围，使党建品牌可见、可感、可及，持续释放引领效应。

彰显品牌成效 谱写育才新篇

在第十九届“挑战杯”贵州省大学生课外学术科技作品竞赛中，该校机电工程系程莉老师指导，赵城等7名学生完成的项目《鸟“草”奇缘——基于贵州草海保护区越冬鸟类黑颈鹤的保护及对策研究》获省级一等奖。这一成绩成为“磐石强匠·机修育人”党建品牌赋能学生成长的生动注脚。

近三年来，该校机电工程系党总支“磐石强匠·机修育人”党建品牌成效彰显，实现“党建、育人、服务”多点突破。

党建质量持续提升：机电工程系教师获省直机关工委“优秀党务工作者”“学习型党员”等称号，教师党支部获评省直机关“2024年黔进先锋·四强党支部”；

人才培养特色鲜明：组建5个“工匠班”，“匠文化”教学品牌逐渐形成；新能源汽车技术人才培养方案获省教育厅立项；

学生成果亮点纷呈：超100名学生参军报国；“挑战杯”竞赛斩获省级一等奖并入围国赛；各类技能竞赛获国家级奖项5项、省级30余项；“石榴籽”民族团结宣讲团获省优秀团队；

社会服务成效显著：2024年以来，累计开展农机维修培训586人次，检修农机192台；教师团队发表论文、获得专利等成果100余项，科技助农能力不断增强。

“党建品牌建设永远在路上。”该校机电工程系党总支负责人表示，将继续深化“磐石强匠·机修育人”品牌内涵，拓展党建工作与教育事业发展的融合深度，为培养更多高素质技术技能人才、服务贵州经济社会高质量发展作出更大贡献。

公益广告

